

从转型升级看现代物流产业发展



常德传



周少方



孙彦波



袁浩宗



张胜飞



李俊刚

常德传(青岛港集团有限公司原董事局主席、总裁):

当前中国物流企业现状有两句话。第一句话,成绩很大,发展很快。我们作为港口的企业来讲,也深深体会到,中国的港口已经连续十年在集装箱吞吐量方面都是占据全球第一,这是中国人的骄傲,也是中华民族的骄傲。

第二句话,物流发展空间很大,潜力很大。从中国的物流表现形式来看,成本太高,占GDP组成成本、结构

周少方(云南物流产业集团有限公司董事长):

目前物流成本居高不下,物流企业经营困难重重,国家物流政策不配套、不完善,如果把三个问题解决好,物流行业和物流企业发展的空间极大。

做物流的团队要强,如果没有这个实现不了现代物流转型升级。在这样的条件下,我们应当抓好以下几个方面:

首先要把物流供应链作为物流

孙彦波(广州承兴营销管理有限公司物流总监):

世界零售大会发布了三个观点,一是未来零售业,消费者在零售业里面的话语权越来越强,IBM提出首席执行客户,未来零售企业行为将围绕消费者展开。再过十年以后,和互联网一起成长起来的年轻人,他们的购物行为可能80%会来自于网络,现代物流和电子商务会紧密结合。

现代物流企业除了存储和运送

袁浩宗(北京二商集团有限责任公司副总经理):

我们做第三方企业,对物流市场的感触和别的企业不太一样。物流处于虚热的阶段,中国物流还是处于启动和预热的阶段,为什么这样说呢?现代物流业是随着西方发达国家几百年经济的发展,自然而然形成的现代产业,随着全球化、现代信息技术的推动,现代物流业已经形成一个核心竞争力。对中国而言,市场经济的发展刚刚30年的时间,现在的政策环境、消费环

境、市场环境还不成熟,严重制约着现代物流业规模和效益的发展。

对于从事现代物流的企业来说,要超前规划,随着市场的节奏控制好自己的风险。过去十几年的时间,更多的是学术界鼓吹的阶段。这五年内更多是政府开始通过一系列的政策引导营造现代物流发展的环境,企业开始逐渐重视现代物流业的发展。

张胜飞(上海胜华电缆集团有限公司董事、总裁):

现代服务业对国民经济作用非常大,特别是像上海胜华电缆这样作为生产制造业的企业,在全国有8000—9000亿元的需求量,这还不算出口,所以我们对现代物流非常关心,我们的产品都是发往全国各地,铜、有色金属,非常值钱,非常需要现代物流。

我们通过兼并收购改制大的国

有企业,现成的团队加入我们的团队,用我们管理模式发展。民营的灵活机制和国有的优厚团队怎么样结合将优势发挥出来,是我们要做的。

不管是国有也好,民营和外资也好,物流对中国国民经济发展起着很大的作用,有些产品出口,物流成本很高,制造业利润低,再加上物流成本,就更低了。

李俊刚(江西大三江商业储运有限公司执行董事):

我们正在尝试做第三方物流,通过反复研讨、请教我们确定了做城市物流,也就是城市生活资料配送的物流,我们是储运物流的末端,如何将物流末端做好了,也就是如何做好物流服务业?主要想从三个方面入手,一是适应电子商务的发展和电子信息对物流管理提升。

第二个方面,做好统一配送的课

题,主要是关系到如何贴近消费者,贴近企业,贴近农村,我们国家60%—70%人口处在农村,“十二五”规划对农村一体化建设,特别是城镇化半小时生活圈的打造,给我们做末端物流带来新的思考。

第三,如何提升物流基地的建设,提升物流功能和作业水平,提升物流基地升级。

资源优势与大健康产业发展



吴迺峰



卢承前



谢旭辉



李嘉音

吴迺峰(天津天士力集团有限公司总裁):

大健康是时代发展的需要,现在占到中国GDP的5%,在美国则到了15%,发达国家已经到10%。中国这方面有很大的发展空间。我们的企业从现代中药进入大健康产业,追求的理念是天人合一,提高生活质量,目标是创造健康,人人共享,以药为核心,两翼配合发展,一是健康品,二是健康养生。

谢旭辉(联瑞瑞丰(北京)知识产权代理有限公司总裁):

中国在知识产权侵权方面吃过太多的亏,交了很多的学费,我讲一个案例。同仁堂企业是百年老店,目前是中华老字号,并且是中国驰名商标,在10年前,同仁堂这个商标在美国被抢注,美国药品进口商会进口同仁堂的中成药,在美国销售,有很多药如六味地黄丸等,进入美国市场整整

卢承前(北京维亿阳光生物技术有限责任公司董事长):

随着经济的发展,当解决了温饱问题以后,需求会更高的提升,会关注健康,想活得更好一些,活得更久一些,这必然带来对健康的需求。

从发展的机遇来讲,人口的老龄化必然带来和健康相关疾病的发生。我们在杭州做了全国营养与健康调查初步研讨,2002年,全国高血脂的发病率

大概是1亿多,高血压是1亿多,高血糖的发病率是四千多万,2012年的数据,高血脂已经到了26.6%,将近3亿人,高血压是24.5%,也将近1/3,糖尿病的发病率是7.5%,9750万人,这才仅仅十年的时间。饮食习惯和生活方式的变化给健康带来很大的危害,也给大健康产业带来很大的发展机遇。

三是大健康产业的发展趋势不可阻挡。大健康产业将成为今后关乎全人类生存与发展最大的民生产业和消费类经济。

李嘉音(北京汉生堂生物科技有限公司董事长):

健康产业是一种有巨大市场潜力的新新兴产业,对这个问题我想谈三点。一是中医药的优势与大健康产业。中医药在漫长的传统文化熏染下,已不仅仅是一门医学了,更是一门产业。可是,摆在我们面前的现实是,中医药的传统知识正成为一些发达国家争夺的资源,一些海外药企利用知识产权管理方面的漏洞,借助技术和资

金的优势获得中国中医药知识产权,并将“洋中药”销往国际市场及返销中国,赚取巨大利润。三是中国健康产业将步入快速发展的高速路。

(二、三版会议观点由本报记者王敏整理,一至三版图片由刘畅摄)

经济转型期 企业家使命与责任引热议

(上接第一版)

鹰潭市副市长辜清,北京维亿阳光生物技术有限责任公司董事长卢承前,吴迺峰,北京汉生堂生物科技有限公司董事长李嘉音,联瑞瑞丰(北京)知识产权代理有限公司总裁谢旭辉,鹰潭市工商联副主席吴林生作为论坛发言人参加了“资源优势与大健康产业发展”专题论坛。

全国企业家活动日已举办近20年,是一项具有较大社会影响力和较高知名度的重要活动。自举办以来,已经发展成为一项传统的重要品牌活动,活动层次高、规模大、社会影响好。

1994年,为纪念改革开放之初福建省55位厂长(经理)联合发出“松绑”放权呼吁书10周年,应全国16个省、区、市企业家协会请求,中国企联决定每年举办一次全国企业家活动日。企业家活动日也是全国企联系统共同开展的一项活动,每年中国企联组织主会场活动,各省、自治区、直辖市企联结合自身情况,围绕同一主题组织分会场活动。

从2009年起,全国企业家活动日同时称“中国企业家年会”。举办全国企业家活动日的目的主要是交流企业改革发展成功经验,弘扬企业家精神,提高企业家社会地位,促进企业家队伍成长。

代工厂转型:早觉悟者早新生

(上接第一版)

黄埔海关数据显示,2008年,东莞出口到美国和欧盟比例占到50%左右,其中90%左右均为加工贸易。

然而在经过30年的高速发展之后,中国的代工厂终于遇到发展的难题。而且这一难题是综合性的,且持续时间很长。

利润率图表显示,苹果iPhone的利润率从2007年为15.4%,目前为30.8%。相比之下,代工厂富士康的利润率从2007年的2.7%下降至1.5%。

北京大学经济学院教授曹和平称,代工巨头富士康是一种“恐龙”式企业,需要大量的原料、常态的社会环境和稳定的消费市场。只要任一条件发生变化,其生存便会受到威胁。

中国企业研究院首席研究员李锦认为,富士康的发展是珠三角制造业深圳发展模式的体现。富士康模式也是世界的工厂模式,最重要因素是中国没有定价权,体现在最终产品和原材料价格两个方面。富士康代工模式在中国已经走到穷途末路。

转型阵痛

5月17日,中国社科院中小企业研究中心主任陈乃醒在接受《中国企业报》记者专访时表示,多年来高速发展的代工类企业目前遭遇困境,正在经历转型的阵痛。

造成目前代工企业的困境,主要有两方面的原因:一是港资、台资类企业相继转向劳动力更为廉价的东南亚,甚至南美;二是我国正在进行经济改革,实现劳动力拉动型向技术拉动型转变,这对那些没有资金进行技术改造的代工类企业势必造成很大的影响,导致其经营越来越困难,甚至破产、倒闭、关门。”陈乃醒对《中国企业报》记者介绍。

记者从金顺台玩具厂《企业解散终止劳动关系的公告》中看到,其关闭的理由是根据《广东省人民政府关于促进加工贸易转型升级的若干意见》(粤府〔2008〕69号)要求,至2012年底,广东省将对不具备法人资格的“三来一补”企业完成转型,但却一直亏损,决定注销。

据悉,为了转移成本压力,几年前珠三角便兴起了“富士康”式的外迁热潮,有的外迁到东南亚,有的外迁到内地。

不过,在东莞市外商投资企业协会常务副会长黄日荣看来,转到其他省份,人力成本终究也会赶上的。过个两三年,可能也是一样的了。

陈乃醒认为,现在这种状况不是政策使然,实际国家政策是比较宽松的,主要是自然竞争的规律、转型的要求造成。

除了富士康开始科技转型,在中国诸多的代工类企业中,也有不少的成功转型者,这对正在经历转型之痛的代工企业提供了借鉴和启示。

从《中国企业报》记者了解的情况看,东莞一些实力强、效益好的企业普遍已从2008年开始升级转型,更新产品工艺,升级技术,打造自己的品牌,避开国外市场,从出口专攻内销。

邯矿集团云驾岭矿打造生态矿区

近年来,冀中能源邯矿集团云驾岭积极传承植树绿化精神,大力倡导植绿、护绿、爱绿、兴绿新风,加强矸石山绿化,增建草坪、中心花园、休闲广场,创建植树造林党员奉献工程,倾力打造绿色生态宜居矿区。该矿建立了以矿长为组长的矿区绿化领导组织,成立专业绿化队伍,对矿区花草树木设立档案,实施统一编码管理,充分利用电视、网络、广播、黑板报等舆论阵地和文艺表演等形式,广泛开展环境警示教育、生态安全教育和环境文化教育,提高扮靓矿山、美化家园的思想认识。

(李清华)

兴源矿发挥党员模范作用引领降耗

今年以来,开滦集团蔚州公司兴源矿党总支紧密结合本矿生产经营实际,充分发挥党员的先锋模范作用,引导广大员工积极投身节支降耗工作,确保全年经营目标的实现。采掘党支部举办了“节支降耗”党员承诺签名仪式,号召广大党员增强节约意识,牢记成本观念,从身边和点滴小事做起,争做节支降耗的示范者。他们在井下设立了废旧材料回收点,下班时将回收的螺丝、废旧锚杆、垫片、电缆钩等材料交到回收点,由支部统一回收装车,升井后交材料库。

(李宏印)

更正

本报5月14日23版《厦门烟草工业:全面打造核心制造力》一文,图片说明“厦门烟草公司外景”应为“厦门烟草工业有限责任公司外景”,特此更正。